

# VILÁG OSSÁG

KOLOZSVAR,  
1947 április 2. szerda

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG KÖZPONTI NAPILAPJA

IV. EGYFOLYAM,  
79 szám

**Mennyi lesz május 1-től a fizetendő lakbér?**

**Képviselőház költségvetési bizottságában**

## Elfogadhatatlannak minősítette a Nemzeti Néppárt szónoka Alexandrini pénzügyminiszter költségvetését

**A Magyar Népi Szövetség parlamenti csoportja több módosító indítványt terjesztett be a költségvetéssel kapcsolatban**

**BUKAREST.** — (Parlamenti tudósítónk telefonjelentése.) A parlament, tekintettel arra, hogy a husvétitől már csak néhány nap választ el, vasárnap is folytatta munkáját. A vasárnap délelőtti ülésen csupán néhány fontos hitelt szavaztak meg s a kora délelőtti órákban befejezte munkáját. A pénzügyi bizottságban azonban délután is tartott a költségvetés vitája.

A pénzügyi bizottság vasárnap délelőtti első felszólalója Stanescu Virgil, a Nemzeti Néppárt képviselője volt, aki közel másfélórás beszédben sorakoztatta fel a pénzügyminiszterrel szemben azokat az okokat, amelyek a Demokrata Pártok pénzügyi tervét és munkatervét szembeállítják a költségvetési tervvel.

### Alexandrini pénzügyminiszter költségvetése eleve elfogadhatatlan

Beszéde elején Stanescu Virgil rámutatott arra, hogy az új költségvetés sokkal inkább a Bratianu, mint a demokrácia szellemében készült. Egyelőre mindössze 4000 milliárd deficittel számol, de nyilvánvaló, hogyha ezt elfogadják, az év folyamán még nagyobb és végül is felmérhetetlen deficitet kellene számolni már azért is, mert a költségvetés a jelenleg érvényben lévő köztisztviselői fizetést vette alapul.

— A pénzügyminiszter — mondotta Stanescu Virgil — a költségvetés indokolásában kijelentette: számol azzal, hogy az árakat és a költségvetés új gazdasági törvények után a költségvetést módosítani kell majd. Módosításról azonban szó sem lehet. Mert, ha a gazdasági törvények meghozatalakor ez a költségvetés lenne érvényben, az egyet jelentene demokratikus rendszerünk felborításával. Ez a költségvetés inflációs jellegű és ellentétben áll a gazdasági helyzet megszüllésére irányuló törekvésekkel.

### Az infláció nem egyéb, mint közvetett adó, amely a kisembereket sújtja

— Nekünk — folytatta Stanescu Virgil — minden erőnkkel meg kell akadályoznunk az inflációt s ezt a költségvetés nemhogy feltartóztatná, de még elősegíti. A költségvetés ugyanis nem tartja szem előtt, hogy ma, amikor az ország a háború és a két szárazságsújtotta év után leszegényedett és a nagy tömegek vásárlóereje megcsappant, fogyasztási adókra támaszkodni nem lehet. Nyilvánvaló, hogy a fogyasztás csökkentésével a fogyasztási adók is csökkentett mértékben folynak be és az ismét csak arra vezetne, hogy a jövedelem pótlására az államnak állandóan az adópréshöz kellene fordulnia.

— Mi tehát a teendő? Egyenesedőket kell kivetni, amely biztossítja, hogy az állami terhekből mindenki gazdasági körülményeinek mérten vegye ki a részét — mutatótt rá Stanescu Virgil. — A fogyasztási adókban rejlő nagy igazságtalanság abban áll, hogy azt nem anyagi lehetőségeikhez mérten fizetik az adózók, hanem

széles népi rétegek vállaira nehezednek.

— A költségvetés pedig a helyett, hogy ezt figyelembe venne, ahelyett, hogy a DPB közös munkatervének szellemében inkább az egyenesadókra fektetné a hangsúlyt, még inkább bele akarja hajszolni az országot az inflációba. már pedig az infláció nem egyéb, mint közvetett adó azzal súlyosbítva, hogy míg a kispolgárok és munkások teljes elszegényedéséhez vezet, addig a nagyipar és nagykereskedők meggazdagodnak rajta.

### Milyen nemzeti jövedelemre számít a költségvetés?

Stanescu képviselő ezután arra mutatott rá, hogy a költségvetés, a pénzügyminiszter tájékoztatója szerint, azzal számol, hogy a nemzeti jövedelem jelenleg az 1938-as nemzeti jövedelem 40 százalékát

teszi ki. Az igazság azonban az, hogy az 1938-as nemzeti jövedelem mai pénzben számítva sem haladta meg a 68 ezer milliárdot, már pedig ezt a költségvetés úgy állította össze, mintha a nemzeti jövedelem 1938-ban mai pénzben számítva 227 ezer milliárd lett volna. Tehát a költségvetés ezen a téren is homokra épült és nyilvánvaló, hogy inflációba akarja hajtani az országot.

Stanescu Virgil az egyenesadó kérdésére terve rámutatott arra, hogy az egyenesadót is demokráciaellenes alapelv szerint, teljesen Bratianu szellemében vetették ki. Addig, amíg a nagyipar semmilyen egyenesadót sem fizet, a mezőgazdasági, az ipari és általában munkások egyformán 10 százalékos fizetnek adóként jövedelmükből. Csak hogy, amíg a mezőgazdasági munkások és ipari munkások egyrésze is tisztán jövedelméből fizeti az adót, a szellemi és

fizikai dolgozók nagy tömege vérevel fizet, mert jövedelme élete fenntartásához sem elég.

— Ma — folytatta Stanescu Virgil — a nagyipar egyetlen lejjel sem járul hozzá az állam kiadásaihoz. Az ugyanis a helyzet, hogy a hírhedt Bejan-féle törvény van érvényben, amely részben a nagyiparon csak fogyasztási adót hajt be, kereskedelmi jövedelme után nem adózik. Mintegy adóbehajtó, de nem adófizető szerepet játszik.

### A CEC urai 200 milliárdot vágtak zsebre

A továbbiak során azt fejtegette a szónok, hogy a költségvetés sem a külföldi, sem a belföldi államadósságok fizetésével nem tördök, majd élesen támadta a CEC és a többi hasonló állami vállalatok szemben folytatott adópolitikáját is. A pénzügyminiszter ugyanis egy ízben kijelen-

## Ramadier: Franciaországnak megállás nélkül előre kell haladnia

**Ramadier francia miniszterelnök** vasárnap beszédet mondott, válaszolva Franciaország újjászülésének a "kilátásait".

— Egy emberöltő nem elég ahhoz, hogy behegyesse a háború okozta mindent — mondotta többek között. — Franciaországnak azonban megállás nélkül előre kell haladnia. Nem arról van szó, hogy pillanatnyilag mindenkinél megadjunk minden jogot, de megőrizzük azt, ami a jogokból megmaradt. Alkalmaznunk kellünk bizonyos rendszabályokat, amelyek pillanatnyilag hátrányosan érintik az egyéneket, de végeredményben sikerre vezetnek.

A miniszterelnök hangoztatta, hogy a köztársaság az egyetlen rendszer, amely

Franciaországot a felemelkedés és a jóléti felé vezetheti.

A francia közvélemény lehetségesnek tartja, hogy De Gaulle visszatér a politikai színtérre. Erre vall az a tény, hogy De Gaulle a francia vidéken vasárnap beszédet mondott és a következő két vasárnap is felszólal a gyűléseken. Tegnapelőtti beszédében a francia ellenállásról szólva hangoztatta, hogy annak vannak jó és rossz oldalai, de végeredményben egy és országhoz, mint Franciaország, amelyet védelmezett.

— Népünknek még sok sebbe van — mondotta —, de elég, ha meghallgatjuk szívverését s meg tudjuk, hogy élni és győzelmet akar.

Hír szerint a miniszterek szerdái szünetnek megegyezést létrehozni a kérdésekben. Tegnap a jóvátétel ügyét tárgyalták.

Az „Izvestija“ megállapítja azokat az elveket, amelyekből ki kell indulni a háború utáni Németország állami szervezetének a megalkotásában. Ismerteti a weimari alkotmány lényeges eleveit s felsorolja, hogy ezek közül melyeket lehet felhasználni az új német alkotmányban. Végül általános elvként megállapítja: szükséges, hogy Németország egysége a demokrácia alapján valósuljon meg, két-

kamarás demokratikus parlament és központi kormány megalkotásával.

Az angol „Daily Herald“ szerint ugy látszik, hogy az értekezlet negyedik hete dénről lesz a német kérdés szempontjából. A lap megállapítja, hogy a tárgyaló felek között egyelőre áthidalhatatlannak látszó ellentétek mutatkoznak, a külügyminiszterek azonban erőfeszítéseket tesznek az álláspontok közelítésére. Mindezenáltal a német békeszerződés ügye még néhány hónapig elbuzdhat, különösen, ha a gazdasági egység kérdésében nem tudnak megállapodni — írja.

### Egyiptom — Palesztina — India

Az egyiptomi minisztertanács vasárnapi ülésén megvitatta a brit—egyiptomi ellenért kérdést. Utána a miniszterelnök határozottan megcáfolta azt a hírt, amely szerint Amerika közvetítene a két ország között. A minisztertanács határozata alapján egyiptomi katonai bizottság utazik Amerikába, hogy megtekintse az ottani katonai berendezéseket.

Egyiptom pénzügyminisztere, Abd el Mezzid Badr pása pénteken kijelentette, hogy Egyiptom semmiesetre sem járul hozzá a Szuez Csatorna Társaság engedelményének a meghosszabbításához. Az engedelményi szerződés 1968-ban jár le. A pénzügyminiszter szerint a társaság nem hajlandó fontosabb tisztségeket bizni egyiptomiakra, hogy aztán megfelelő gyakorlott egyiptomi személyzet hiánya címén az engedelmény meghosszabbítását kérhesse.

Az egyiptomi hadsereg alakulatai diszjunktívul rendeznek Kairó utcáin annak ünnemére, hogy a brit csapatok elhagyják az ország fővárosát.

Palesztinában feszült a helyzet, jelenti a londoni rádió. Haifában a zavargások miatt kimenési tilalmat rendeltek el. A szélháposok egyre fokozottabb mértékben fordítják legyőzhetet a

zsádó közösség tagjai ellen, ha úgy biszik, hogy azok adatokat szolgáltatnak a hatóságoknak a szélsőségesek működéséről.

Az arab liga kairói ülésén határozatot hozott, amely szerint, ha az ENSZ nem tudja az araboknak megfelelő módon megoldani a Palesztina-kérdést, akkor a jeruzsálemi muszli Egyiptomban arab menekült kormányt alakít.

Indiában Morotbatten lord alkirály tárgyalásokat kezd a kongresszusi és a mohamedán párt kibékítésére. Gandhi már utrak indult a tárgyalások színhelyére, Uj-Delhibe. A mohamedán liga, amely négy napig távol tartotta magát a nemzetgyűléstől, még nem tett lépést a megbékülés irányában.

Kalkuttában, Uj-Delhiben és Bombayben zavargások voltak. Többszáz embert letartóztattak. Bombayben az ösztörtések során a rendőrség 19 alkalommal lőtt a tömegre, 40 ember meghalt, 130 megsebesült. Kalkuttában lassan helyreáll a nyugalom, a külvárosokban azonban többszáz ember részvételével tüntetések voltak, amelyek során nem hivatalos jelentés szerint 1 ember halálosan, 46 súlyosan megsebesült.

### A hadkötelezettség kérdése az angol alsóházban

Az angol alsóház hétfőn megkezdte a hadkötelezettségi törvényjavaslat kélnapos vitáját. A törvényjavaslat 1954-ig márféltörvénycatonai szolgálatot, ezt követően öt és fél éven át időszakos hadgyakorlatokat ír elő. Mintegy

70 munkáspárti képviselő ellenezte a javaslatot és módosító indítványt jelentett be. A vitában Churchill is felszólal. A konzervatív ellenzék valószínűleg támogatja a törvényjavaslatot.

### Pepper elítélő bírálata Truman terveiről

Az „Agerpress“ jelenti, hogy Pepper demokratapárti szenátor a newyorki rádióban közvetített beszédében ismét kérte az USA kormánytól, hogy hagyja abba a segítségét az éhezni görgök népek, hogy az a segítség ne járjon Görögország és Törökország politikai és katonai ügyeibe való beavatkozással. Pepper erőteljesen elítélte Truman elnöknek azt a javaslatát, amely az Egyesült Államok segítségét kívánja a török király vezetés alatt álló görög hadsereg részére a görög népi felkelésnek az elfojtásában.

Hangnalyozta, hogy Nagybritannia dollármilliárdokat költött Görögországban anélkül, hogy megállította volna a görög kérdést, megkérdőjelezte mennyire fog kerülni az USA kormányának a görög kormány megsegítésének terve s nem vezet-e ez az Olaszország, Franciaország és más országok belátozásaiba való avatkozásához. Törökországról szólva Pepper

kijelentette, senki sem hiszi, hogy a Vörös Hadsereg fenyegeti Törökországot, de még ha ilyen lehetőség jennélne, akkor is az Egyesült Nemzeteknek és az Egyesült Államoknak kellene a segítségükkel befejeznie az amerikai közvélemény tiltakozását kérte az USA kormányának jelenlegi politikai irányzatával szemben, amely sérti az Egyesült Nemzetek Szervezetének a tekinletét.

**A BRIT—SZOVJET**

szűkebb körű vonatkozó tárgyalásokat a brit felkutatja és kereskedelmi tárgyalások is kezdődnek a két ország között, jelenti a londoni rádió.

**AZ OSZTRAK**

Államtervezésével kapcsolatban Fiegl osztrák kancellár közölte, hogy hivatalosan valószínűleg Moszkvába utazik, Reméli, hogy akkor aláírhatja az osztrák államtervezést. Hangoztatta, hogy az osztrák népek az a kívánság, hogy a szerződés biztosítsa a németek az új politikai szeptenreket.





